



扫码关注西藏商报、快搜西藏

党的二十届三中全会精神宣传标语口号 城乡融合发展是中国式现代化的必然要求!

行稳致远 踏浪前行

——我区持续深化经济和民生领域改革

西藏日报记者 史金茹

锚定现代化 改革再深化 ——学习贯彻党的二十届三中全会精神

因地制宜发展特色产业

大型实景史诗音乐剧《文成公主》，世界级景观大道G219，中国最美县域波密、墨脱等特色文旅品牌迎接万千游客；

山南市曲松县罗布沙光伏项目施工现场，数以万计的光伏板组成的阵列区初具规模，草坝子变成了“光伏蓝海”；

低温、低压、低温等气候特点和低成本的清洁能源，为我区发展高新数字产业提供了良好条件。

一直以来，我区立足资源禀赋和自身发展条件，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展，持续壮大文化旅游、特色农牧、高新数字、藏医药等特色优势产业，加快培育高原轻工等新兴产业，增强发展的内生动力。

2023年，我区接待国内外游客5517万人次，旅游总收入651亿元，分别增长83.7%和60%，均创历史新高。数字经济产值达250多亿元、增长19%。全区青稞产量达到84万吨，比“十三五”末提高6.1%。蔬菜大棚去年产量是88万吨、增长8.4%。拉萨市林周县格桑塘现代农业示范园通过牦牛的品种提纯复壮和高效养殖技术，大大缩短了牦牛的出栏时间，提高了经济效益。

此外，我区建立并强力推进省级领导包保重大项目、专班服务、清单化调度和重点项目联审联批、“绿色保障通道”等工作机制。2023年，落实中央政府投资将近800亿元，固定资产

投资增长35%，增速位居全国第一。今年1至4月份，全区固定资产投资增长27.9%。

坚持把优化营商环境作为突破口和着力点，奔着问题去、瞄准问题改，精准做好招商引资工作，不断提高招商引资工作水平和工作成效。2023年，全区招商引资到位资金570亿元，今年一季度，全区经营主体总量突破51万户、增长13.9%。

持续深化民生领域改革

在拉萨市城关区社会福利院，年近80岁的朗嘎享受到免费的集中供养；功德林街道办事处卫生服务中心针对身患重病、行动不便的患者，把诊疗“搬”进居民家中。

自治区党委、政府坚持把改善民生、凝聚人心作为出发点和落脚点，通过深化改革发展进民生福祉，积极解决事关西藏经济社会发展的人口、人心、人才问题，不断提升各族群众获得感、幸福感、安全感。

持续深化教育领域综合改革，在全国率先建立15年公费教育政策体系和学生资助政策体系，大力实施基础教育扩优提质、职业教育提质培优行动计划和高等教育振兴计划。

持续实施“十大民生工程”，办实办好学校供暖工程、边境县城镇供氧、县区公立医院供暖、高海拔农牧区季节性断水等一些民生实事，大力改善水、电、路、讯、房等基础设施条件。

深入实施人才强区战略，细化落实“人才

工作19条”，研究制定“珠峰英才”计划实施办法，全方位构建“育、引、用、留”全链条制度体系，为高质量发展集聚人才、注入活力。

当前，全区所有的中小学供暖已经实现了全覆盖。公路里程突破12万公里，所有的县乡和建制村都通了油路或者硬化路，高速公路里程达到1105公里。

2023年，全区农村居民人均可支配收入近2万元，比“十三五”末增加了5300多元，增长36.5%。包虫病、大骨节病等地方病实现愿治尽治、应治尽治，儿童先心病、农牧民群众白内障诊疗水平不断提高。高校毕业生就业率连续多年保持在95%以上。

随着就业、教育、医疗、养老等一件件民生实事不断落地见效，我区各族人民追求美好生活底气越来越足。

积极主动扩大开放

“2023·中国西藏发展论坛”，第五届中国西藏旅游文化国际博览会，第三届、第四届中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛成功举办；

拉萨综合保税区正式投入运行；吉隆、普兰、樟木口岸实现双通……

开放是一个地区繁荣发展的必由之路。

我区不断优化对外开放工作机制，研究制定推进高水平对外开放的政策措施，主动对接成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道等区域重大战略，加强与有关省市及中央企业的务实合作，深化与共建“一带一路”国家

经贸合作，积极服务和融入新发展格局。

中尼两国签署跨境铁路合作协议，打造面向南亚陆路大通道，稳步开展日喀则至吉隆高等级公路前期工作。

拉萨贡嘎国际机场，昌都邦达、林芝米林、日喀则和平、阿里昆莎等机场运行平稳。

吉隆口岸扩大开放为国际性公路口岸，里孜口岸通过国家验收，吉隆、普兰、樟木口岸恢复客货双通，中尼部分传统边贸点恢复开放。

在国家大力支持下，我区统筹交通、能源、信息、口岸等基础设施建设，全面提升跨喜马拉雅立体互联互通水平。

据自治区相关负责人介绍，通过深化开放合作，越来越多的西藏产品走出了国门，走向了世界。去年西藏共出口矿泉水310吨，销往新加坡、科威特、沙特阿拉伯等多个国家。今年4月份，23吨西藏苹果通过吉隆口岸出口到尼泊尔。

2023年，我区与175个国家和地区开展进出口贸易，货物贸易进出口总额增长138.3%。今年1—4月，全区外贸进出口总额达到28亿元人民币，增长20.7%。

站在新起点，展望更加长远的发展目标。我区将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力，持续深化改革开放，奋力谱写好中国式现代化西藏实践的崭新篇章。

第二届西藏文化艺术节闭幕



8月12日晚，西藏大剧院灯光璀璨，群星闪耀。由西藏自治区党委宣传部指导、西藏自治区文化和旅游厅主办的第二届西藏文化艺术节闭幕式暨颁奖晚会举行，融合本届艺术节获奖剧(节)目，闭幕式演出浓缩呈现近年来全区文化艺术取得的丰硕成果，展望西藏文艺奋进新征程、建功新时代的新图景。

记者 张琳



闭幕式晚会现场。图由自治区文化和旅游厅提供

闭幕式晚会由《幸福西藏 扎西德勒》震撼开场。情景藏戏歌舞《报喜》、民乐合奏《琴弦悠扬赞盛世》、歌伴舞《火红的人生》，牧歌、山歌与专业美声唱法、通俗唱法跨界融合表演《歌声飘荡雪山草原》、管弦乐《西藏风情》、舞蹈比赛获奖作品创新融合表演《舞动高原仲

夏夜》、歌曲+服饰秀《牵梦西藏》等精彩节目接连上演，集中展现了西藏各族人民新时代风貌，现场观众欢呼声不绝于耳。

西藏自治区文化艺术最高奖——“格桑花”奖和西藏群星奖及相关艺术赛事奖项也在此次闭幕式晚会中进行了逐一揭晓。其中，

“格桑花”单项奖6个，“格桑花”大奖3个。同时，还宣布聘任知名学者蒙曼教授、著名歌唱家谭维维为西藏文化大使，新东方教育科技集团董事长兼总裁俞敏洪为西藏旅游推广大使。

据悉，第二届西藏文化艺术节自7月12日开幕以来，好戏连台，精彩不断，10台优秀

剧(节)目参加全区优秀剧目展演，角逐格桑花大奖；自治区歌舞团、藏剧团、话剧团、7个市地共24个表演团体30天演出40场，涵盖藏戏、歌舞、话剧、音乐会、文艺晚会等艺术形式；761个区内外节目(作品)和1579名参赛选手参与青年歌手大赛、专业舞蹈大赛、藏戏唱腔大赛、民族器乐大赛、小戏小品曲艺大赛、全区民间舞大赛和歌王歌后大赛。千人锅庄舞、特色服饰T台秀增进了游客与群众的互动，让人们充分感受了西藏民族风情之美；优秀剧目展演、文创大赛、市地特色商品展销彰显了西藏文化魅力；优质旅游资源推广活动全方位展示了西藏自治区独一无二的资源禀赋；导游大赛、各类演出展览展示缤纷热情，深刻展现了西藏开放包容之美。期间还举办了全区离退休干部舞蹈大赛、雕刻印刷展览、书法美术展、优秀主题歌舞演唱会和交响音乐会全国巡演西藏站等100余场文化活动。

据悉，此次艺术节受到广泛关注，近3万名观众来到演出剧场、活动现场观看演出，2343万人次通过“云剧场”“云展览”“云演播”等方式参与本届文化艺术节，全网累计阅读量近1600万次，各项赛事展演活动话题传播量近8亿次。记者了解到，本届文化艺术节100余场赛事展演展览作为文化惠民活动均免费向公众开放，声传八方、情达万里，各族群众在文艺盛宴中以歌会友、以舞传情，真正实现了艺术家与观众的“双向奔赴”。